

tésére alakították ki a 19. sz. második felében, vagy a 20. sz. elején az elfalazott kapualj alatt átvezető, É-D irányú csatornát. Feltártuk a 18. század közepén, vagy második felében megépült kutat, valamint a nyugati szárny 1945 után épült udvari árnyékszékéhez tartozó derítőt.

JUAN CABELLO – SIMON ZOLTÁN

33. Bölcske, Hadai-hegy 2.

(Tolna megye) Kö

Az 1997. május 7-i légi fotón a 2. számú földvár környékén még egy nagyobb, árokra utaló csík látszott. Ugyanez látható a régi katonai légi fotókon is. Ez az árok az ártérhez ÉNy felől csatlakozó völgyre támaszkodik.

2000 tavaszán az egész terület szántás volt. Sajnos, nagyon száraz a talaj és nemrég boronálták. Ezért ezen a részen, az árok által védett területen most nem találtam leleteket. Az árok nyoma a felszínen igen gyengén, sötét csíkként mutatkozik.

A Hadai-hegy 2. számú földvár területén, amit már felmértünk, szintén friss a társcsászás. Itt néhány hamus folt látszik, és elég ritkásan fordulnak elő cserepek, kevés állatcsont.

A Hadai-hegy 2. sz. (a kinyúló földvár) alatt, a domb aljában, az ártérből kb. 1 méterrel kiemelkedő dombon, a szántásban 13–15. századi cserepeket találtam. A lelőhely kiterjedése kb. 150×50 m. Több hamus folt is látszik. Kevés az állatcsont.

MIKLÓS ZSUZSA

34. Budakeszi, Zsidó temető

(Pest megye) Kö

2000. május 17-én fent nevezett lelőhelyen két, egyenként 85 cm széles, egymástól 230 cm-re épített falat találtunk.

A falak fehér mészkőből épültek, a köveket téglaporos habarcsba rakták.

E középkori falak maradványait egy kábelárokban találtuk meg.

SIKLÓSI GYULA

35. Budapest, I. Csónak utca 1–3.

Kö

2000. december 11–16. között a teljes feltárást megelőző támfal-megerősítés helyszínén, a terület DNy-i részén előzetes régészeti feltárást végeztünk egy 14×4 m-es területen, a tervező által engedélyezett, eredeti felszíntől számított 80 cm mélységig, melynek elsődleges célja az Aranybástya Ny-i falszakaszának felderítése volt. A török bástya erősen roncsolt és megerősített falán kívül két kis középkori falrész, újkori falak, betonfelületek, és egy újkori betoncsatorna került elő.

Konzulens: Magyar Károly. Munkatárs: Viemann Zsolt geodéta.

TÓTH ANIKÓ

36. Budapest, I. Hess András tér 3.

Á, Kk

A Várnegyedben a Fővárosi Vízművek Rt. az előregedett vízvezetékek cseréjét végezte. Ezen a helyszínen a vezeték új nyomvonalra került, így megelőző feltárássra volt szükség.

Ennek során kiderült, hogy a kijelölt nyomvonal D-i szélén egy korábbi, közműterképeken nem szereplő, használaton kívüli vezeték húzódik. Ez a vezeték 130 cm mélységben helyezkedett el, az alatta lévő 13. századi réteget és az őshumuszt a sziklafelszínig kibontottuk. Az árok É-i sávjában lehetőségünk nyílt a bolygatatlan jelenségek megfigyelésére. Közvetlenül a mai útréteg alatt középkori faltető és 15. századi lejárt útréteg került elő (ez részben ráfedett a faltetőre). A fal egy kisebb épület D-i zárófala, a DNy-i és DK-i sarkokat is megfigyelhettük. A kis épület nem illeszkedik a középkori utcarendhez, az ezen a területen már korábban megfigyelt, telekosztás előtti 13. századi település része. Fala belül vakolt volt. DNy-i falsarkába egy későbbi falat húztak, ez ráfed a vakolásra is. Az épülettől K-re szintén egy későbbi fal csonkját találtuk. Az épület kapcsolatát és sztratigráfiáját a „Vörös Sün házzal” nem sikerült tisztáznunk, mert a járdán nem végezhattünk rábontást.

Az épülettől K-re többször megújított, agyagba rakott köves, 13. századi útrétegeket találtunk. Az árok K-i végében egy egészen a sziklafelszínig leásott török kori hulladékgödört bontottunk ki.

KOVÁCS ESZTER

37. Budapest, I. Kapisztrán tér,

Mária Magdolna (volt helyőrségi) templom

Kk

A helyreállított háromhajós templom déli oldalának nyugati felén folytattunk 2000 szeptemberében és októberében régészeti kutatásokat. Ezen a területen korábban még nem volt feltárással. A háromhajós templom D-i zárófala és a D-i oldalkápolna D-i zárófala mellett húzott szelvényekből kiderült, hogy a torony D-i oldalkápolnájának zárófala és a DK-i és DNy-i külső támpillére egyidőben épült. A barokk templom D-i zárófala nyugaton a déli oldalkápolna DK-i külső támpillérenek K-i oldaláig tart. A torony D-i és É-i támpillérenek K-i oldalán jól látható a gótikus falív maradványainak lenyomata.

Az ásás során 25 sírt tártunk fel. A 18. sír medencéjénél két fémkarika került napvilágra, a többi sír melléklet nélküli volt. A sírok nagyobb része keletelt volt, de találtunk É-D tájolásút is. A 8. sírt elvágta a D-i oldalkápolna D-i zárófala, a 20. sírt pedig a barokk templom D-i zárófala. A sírok mellett még szórványosan szürkére és fehérre égetett, mindennapi használatú középkori kerámia és kevés fémtöredék került napvilágra. Meg kell említeni a két, már a helyőrségi templomhoz tartozó emléktáblát, melyek egyike ép volt, és felirata szerint a 8. Császári és királyi huszárezred elesett hőseinek emlékére állították.

BENCZE ZOLTÁN